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Aidhmeanna: leagann siad amach na rudai a mbeifi ag suil leo i gceacht né i sraith
ceachtanna.

Réamheolas: dirfionn sé ar an eolas dbhartha a d'fhéadfadh a bheith ag na daltai
cheana féin agus ar an eolas a theastoéidh uathu chun cuidit leo san dbhar nua.

Torthai Foghlama: leagann siad amach na rudai seo: na rudaf a bheidh na daltai in
ann a dhéanambh, na rudai a mbeidh eolas acu orthu, agus na rudaf a thuigfidh siad ag
deireadh na topaice.

An Gaol leis an Siollabas: tagraionn sé don mhir dbhartha ¢ Shiollabas an Teastais
Shoisearaigh agus/né ¢ Shiollabas na hArdteistiméireachta.

Acmhainni riachtanacha: ta liosta ann de na hacmhainni a bheidh riachtanach i
muineadh agus i bhfoghlaim topaice airithe.

Cur i Lathair an Abhair (nil sé ach i roinnt pleananna): leagann sé amach cur chuige
faoi conas topaic nua a chur i lathair.

Idirghniomhaiocht Ceachta: ta si leagtha amach faoi ceithre fhé-cheannteideal:

i. Tascanna Foghlama Daltai — lonchur an Mhuinteora: Dirionn an chuid seo ar
ionchur an mhuinteora agus tugann si sonrai faoi phriomhthascanna na ndaltai
agus faoi cheisteanna an mhuinteora a bhogann an ceacht ar aghaidh.

ii. Gniomhaiochtai Daltai — Freagrai a D'fhéadfadh a bheith ann agus
Freagrai a mBeifi ag suil leo: tugann an chuid seo sonraf ar fhreagraf a
d'fhéadfadh daltaf a thabhairt agus ar mhithuiscinti a d'fhéadfadh a bheith ag
daltal.

iii. Tacaiocht agus Gniomhartha an Mhuinteora: tugann an chuid seo sonrai
faoi ghniomhartha muinteoiri agus dearadh i chun tacafocht agus struchtdr a
thabhairt d'fhoghlaim daltat.

iv. Triail tuisceana: molann an chuid seo ceisteanna a d'fhéadfadh muinteoir a
fhiafrai chun meas a dhéanamh ar cé acu ata na spriocanna/torthai foghlama
& mbaint amach. Usaidfear an measunu seo chun treo a thabhairt do
ghniomhaiochtaf teagaisc agus foghlama san ranganna a bheidh ag na daltai ina
dhiaidh sin.

Gniomhaiochtai Daltai: ag deireadh gach plean, td4 gniomhaiochtai daltai ann agus ta
siad nasctha leis an gceacht.
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Aidhmeanna

e Chun cabhru leis na daltai dul i dtaithi ar an gciorcal aonaid.

e Chun an ciorcal aonaid a usaid chun luachail a dhéanamh ar na
feidhmeanna triantanula de shineas, de chomhshineas agus de thangant le
haghaidh na n-uillinneacha uile.

Réamheolas

Ba chdéir go mbeadh daltaf dbalta comhordanaidi a bhreacadh ar phlana Cairtéiseach
agus iad a léamh. Ba chéir go n-aithneoidis go bhfuil an ciorcal ina I6cas de na pointi
uile atad ar comhfhad ¢ phointe tugtha (an larphointe an t-ainm ata ar an bpointe seo)
agus gurb iad an larphointe agus an ga a shainmhinionn an ciorcal. Ba chéir go mbeadh
daltafl eolach ag choincheap na feidhme mar mhapail aon le haon ndé mar mhapail
maoran le haon, agus ar fhearann agus raon feidhme. Ba choir go mbeadh daltai in ann
Teoirim Phiotagarais a thabhairt chun cuimhne agus ba chéir go mbeidis in ann sineas
X, comhshineas x agus tangant x a riomh én triantan dronuilleach.

i.e., na coimheasa triantanula (SUTCCTTUC)

sin
agus ba choir go mbeadh a fhios acu go bhfuil tanx = mx

COSXx

Torthai Foghlama

Mar thoradh ar staidéar a dhéanamh ar an abhar seo beidh daltaf in ann

e comhordandidi pointi ar imline an chiorcail aonaid a chomhcheangal leis na
rudai seo: le cos agus le sin na huillinne atd déanta ag an nga a bhfuil na
pointi seo inti; le treo deimhneach na h-x-aise

e an uillinn tagartha a Usaid chun riomh a dhéanamh ar shin, ar chos agus ar
than d'uillinn @ ar bith &it a bhfuil 0° <8 < 360°

e an ciorcal aonaid a Usaid chun teacht ar luachanna sin, cos agus tang
d'uillinneacha diultacha agus d’uillinneacha > 360°

o réiteach a fhail ar chothroméidi den chineal cosx =+

N | —
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Gaol le Siollabas na hArdteistiméireachta

Fo-abhair Gnathleibhéal Ardleibhéal

2.2 Céimseata Aithin go léirfonn

Chomhordanaideach | x>+y?= r? an gaol idir
comhordanaidi x agus y
na bpointi ar chiorcal le lar
(0, 0) agus ga .

2.3 Triantanacht Sainmhinigh sin x agus Réitigh cothromoidi
cos x do gach luach x. triantanula ar noés a
Sainmhinigh tan x. sin n6=0 agus

€0s nO=Y%, agus tabhair
na réitigh uile.

Acmhainni Riachtanacha

Compais, uillinntomhais, rialéiri trédhearcach, pinn luaidhe, leabhran foirmli agus
tablai, GeoGebra, Autograph, Eiseamlair Trédhearcach de Chiorcal Aonaid (Ta na tri
rud deireanacha inmholta ach nil ga leo).

Cur i lathair an Abhair

T4 feidhmeanna triantanula an-tdbhachtach i gcdrsai eolaiochta agus innealtdireachta, i
gcursal ailtireachta agus i gcursaf leighis fil. Is ceann d'feidhmeanna na Triantanachta i
an tsuirbhéireacht. | dtégail droichead agus boithre Gsaideann tégalaithe an triantanacht
ina gcuid oibre laethuil.

Sa mhatamaitic a bhaineann le feidhmeanna sinis agus comhshinis ta cur sios inti ar
conas a oibrionn a lan céras fisiciuil.

e De réir mar a rothlaionn roth Ferris, is féidir an airde os cionn line
cothromanach larnach a léirit ag baint Usaide as feidhm an tsinis.

e Déanann feidhm sinis cur sios ar an rud a tharlaionn do na beangain ar
ghabhlég thiunta nuair a bhuailtear na beangain agus nuair a thosaionn
siad ag creathadh.

e Déanann feidhm sinis cur sios ar an rud a tharlaionn nuair a bhogtar
meachan ata ceangailte le sprionga a thosaionn ag dul suas sios.

¢ Gluaiseachtai taoide agus fuaimthonnta: is samplai eile iad seo de
chreathanna a ndéanann feidhmeanna sinis cur sios orthu.

Aon rud a bhfuil timthriall rialta aige (amhail na taoide, teochtaf, rothlt an domhain)
is féidir iad a léiriu tri Usaid a bhaint as feidhm sinis né comhshinis. Is é an t-inneall
loine an t-inneall is mé a Usdidtear ar domhan. Is féidir cuar sinis a Usaid chun cur
sios a dhéanamh ar ghluaiseacht na loine. http:/www.intmath.com/Trigonometric-
graphs/2_Graphs-sine-cosine-period.php (Téigh chun bun an leathanaigh ghréasain
chun feidhmchlairin na loine a fhail.)
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

I ndiaidh do na daltaf graf de sin x a tharraingt, bheadh sé Usaideach ansin feidhmchlairin
na loine a thaispedint déibh mar ta seans ann nach ndéanfadh an feidhmchlairin méran
céille ar dtus. No, taispeadin an feidhmchlairin ar dtus agus aris i ndiaidh Gniomhaiocht
Daltai 7 nuair ba chéir go mbeadh nios mo céille leis.

T4 culra bunusach na triantanachta in Gséid i réimse a bhfuil duil ag a lan daoine inti,
mar ata, an ceol. Taistealafonn ceol i dtonnta agus nuair a ghintear ceol ar riomhairi,
measctar feidhmeanna comhshinis agus feidhmeanna sinis chun fuaimeanna uirlisi
éagsula ceoil a chruthd. Da bhri sin, i gcas innealtéiri fuaime, i gcas teicneolaithe a
dhéanann taighde ar dhul chun cinn sa cheol riomhaireachta, agus i gcas cumadairi
ceoil ardteicneolaiochta, caithfidh siad bheith in ann bunrialacha na triantanachta a
thuiscint.

Usaidtear teicniochtai triantdnachta i gcursai loingseoireachta, go hairithe, i gcérais
satailite agus sna tionscail réaltaiochta, sa mhairnéalacht agus san eitliocht, sa
mhuireolafocht, i suirbhéireacht taliin agus sa chartagrafaiocht (cruthu léarscéileanna).

Solathraitear a.c. baile ar 230V, 50 Hz. Is ionann an peiriad agus 0.02 soicind, agus is é
thart ar [-325 V, 325 V] an raon.

0 0.01 0.02 0.03 !

0.04

-325
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Idirghniomhaiocht Ceachta

Tascanna Foghlama Daltai: lonchur an
Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai a D'fhéadfadh a
bheith ann agus Freagra a
mBeifi ag suil leo

Tacaiocht agus Gniomhartha
an Mhuinteora

Triail Tuisceana

» Cad iad an da mhir eolais a bhfuil
uainn le ciorcal a shainmhinia?

e Laragusga

» Scaip Gniomhaiocht Daltai
1. (Ciorcal Aonaid)

» Ma ta ciorcal aonaid ann cad a
dhéanann idirdheall idir an ciorcal
aonaid agus gach ciorcal eile?

» Tabhair faoi deara gurb ionann an ga
agus aon aonad; bi ag faire amach
le haghaidh cuise a bhféadfadh seo
bheith Usaideach.

e Taga1aguslar (0, 0)
sa chiorcal aonaid, agus
tarraingitear ar phlana
Cairtéiseach é.

» Aithin na 4 ceathru. Cén treo ina
mbogfaimid le dul én gcéad cheathru
go dti an cheathru ceathra?

e Tuathalach

» Conas a dhéanfa cur sios ar phointi ar
imline an chiorcail?

e D’fhéadfadh cur sios a
dhéanamh ar phointi ar an
imline mar ordphéire (x, y)

e Spreag Usdid na
téarmaiochta cirte.

» Léigh comhordandidi Cairtéiseacha na
bpointi i ngach ceathrd. Tabhair faoi
deara comharthai na gcomhordanaidi
i ngach ceathru, agus lion isteach
Gniomhaiocht Daltai 1A.

e Lionfaidh daltai isteach
na comhordandidi ag
dirid ar na comharthai sna
ceathruna difridla.

Néta: Cuir in itl do dhaltai go bhfuil sé
tabhachtach an comhartha ar x agus ar y i
ngach ceathrd a thabhairt faoi deara mar go
mbeidh tagairt déibh i gceachtanna amach
anseo.
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Tascanna Foghlama Daltai: lonchur
an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai a D'fhéadfadh a
bheith ann agus Freagra
a mBeifi ag suil leo

Tacaiocht agus
Gniomhartha an
Mhuinteora

Triail Tuisceana

» Bionn rinn uillinne san ionad
caighdednach nuair a bhionn
sé ag an mbunphointe. Is é treo
deimhneach na h-x-aise an tusgha
agus is é an ga téarmach an ga eile a
thrasnaionn imline an chiorcail.

» Nuair a rothlaitear an ga téarmach
tuathal 6n tusgha cruthaitear uillinn
deimhneach.

» Ar Ghniomhaiocht Daltai 1A a
bhaineann leis an gciorcal aonaid,
Usaid rialdéir agus uillinntomhas,
agus tarraing uillinn 30° san ionad
caighdeanach, agus biodh an ga
téarmach nios faide na an ga. Cuir
an marc Q ar an bpointe sin, ait
a dtrasnaionn an ga téarmach an
imline.

» Tarraingionn daltai 30°
ar an gciorcal aonaid.

» Taispeain ar an gclar é
ma bhionn deacracht
ag na daltai leis an
téarmaiocht. Ta sé
tabhachtach éiri
cleachta leis anois,
6s rud é go mbeidh
sé nios fusa cur sios a
dhéanambh ar rudai nios
moille.

» Conas a tharraingeofa uillinn -30°?

¢ Rothlofa an ga
téarmach 30° deiseal.

» Freagair na ceisteanna ar
Ghniomhaiocht Daltai 2A.

» Scaip Gniomhaiocht
Daltai 2A.

» An bhfuil daltai in ann
cdéimheasa triantanula a
chur i bhfeidhm?
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Tascanna Foghlama Daltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
a D'fhéadfadh a bheith ann agus
Freagra a mBeifi ag suil leo

Tacaiocht agus
Gniomhartha an
Mhuinteora

Triail Tuisceana

»

Cad a fuair tu amach faoi
chomhordanaidi x agus
y na huillinne 30° ar an
gciorcal aonaid?

Is ionann comhordanaidi x agus y
agus cos 30° agus sin 30°.

» Siuil timpeall ag seiceail

go bhfuil daltai ag lionadh

isteach Gniomhaiocht
Daltai 2A. Nuair a bheidh
gach bileog criochnaithe
iarr ar dhaltai aonair a

gcuid freagrai a thabhairt.

»

Cén tabhacht a bhaineann
le ga an chiorcail a bheith
cothrom le 1?

sin 30° = urc/taobh agus
cos 30° = cong/taobh.

Taobhagan = ga, agus,
sin 30° = urc = y agus
cos 30° =cong =x

ri=1,

»

»

An féidir leat seo a
ghinearalu d’aon uillinn
6<90°?

Criochnaigh Gniomhaiocht
Daltai 2B.

»

Criochnéidh daltai Gniomhaiocht
Daltai 2B d' uillinn ar bith

6 sa chéad cheathru agus
taispeanfaidh go bhfuil

sin @ =y/1, cos O=x/1, tan 6 =y/x

»

Is féidir comhordanaidi

de phointe ar bith ar an
gciorcal aonaid a scriobh
mar chomhordanaidi
Cairtéiseacha (x, y), n6 mar
(cos 9, sin 0).

» An dtuigeann na
daltai gurb ionann
comhordanaidi x
agus y ar an gciorcal
aonaid agus cos
agus sin na huillinne
0 ata déanta ag
an nga a bhfuil na
pointi seo inti, le treo
deimhneach na
h-x-aise?
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Tascanna Foghlama
Daltai: lonchur an
Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai a D'fhéadfadh a
bheith ann agus Freagra a
mBeifi ag suil leo

Tacaiocht agus Gniomhartha an
Mhuinteora

Triail Tuisceana

»

Cad iad comharthai sin, | e
cos agus tan d'uillinn

sa chéad cheathru agus
cén fath? Lion isteach
Gniomhaiocht Daltai 2C.

Ta gach ceann
deimhneach, toisc go bhfuil
comhordanaidi x agus

y deimhneach sa chéad
cheathru.

»

larr ar an rang agus ansin iarr ar dhalta
aonair é a mhiniu. larr ar an rang an
aontaionn siad leis an bhfreagra agus
mura n-aontaionn iarr orthu miniu a
thabhairt.

»

An bhfuil a fhios ag
daltai go bhfuil sin, cos
agus tan deimhneach
do gach uilleann sa
chéad cheathra?

»

Conas a gheofa cos 60° | »
agus sin 60° 6n gciorcal
aonaid? Seicedil le
haireamhan.

Tarraingeoidh daltai
uillinn 60° san ionad
caighdeanach.

cos 60°= x agus sin 60°=y

»

Scaip Aguisin A (Ciorcal Aonaid).

»

Ar Usaid daltai na
céimheasa triantanula
ar dtus né an raibh siad
muinineach as (x, y) a
usaid ar (cos A, sin A)?

»

On méid ata »
foghlamtha agat cad
iad sin, cos agus tan 0°
agus 90°? Lion isteach
Gniomhaiocht Daltai
2D.

Léann daltai na
comhordanaidi le haghaidh
0° agus 90° ar imline an
Chiorcail Aonaid agus
lionann siad isteach an
tabla ar Ghniomhaiocht
Daltai 2D.

»

Cad a thug tu faoi deara | »
faoi than 90°?

Ta sé gan sainiu, mar gheall
ar roinnt ar nialas.

»

Aimsigh Tan 89°, Tan °
89.999°, Tan 89.99999°
ag baint Usaide as
aireamhan. Cad a
thugann tu faoi deara?

Méadaionn tan go han-tapa
de réir mar a dhruideann an
uillinn i dtreo 90°.

»

Ag obair i mbeirteanna
scriobh achoimre i
bpointi gearra ar an
méid ata foghlamtha
agaibh.

»

»

»

larr ar dhaltai difridla pointi ina
n-achoimre a Iléamh amach - coincheap
an chiorcail aonaid; uillinn san ionad
caighdednach; tusgha agus ga téarmach;
triantan dronuilleach a chruthu, sa chéad
cheathra agus an bunphointe mar rinn.
Scriobh amach na pointi an an gclar.
Scaip Gniomhaiocht Daltai 3.

»

An raibh daltai in ann
achoimre a thabhairt ar
an méid a rinne siad?
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Tascanna Foghlama Daltai: lonchur
an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai a D'fhéadfadh a
bheith ann agus Freagra a
mBeifi ag suil leo

Tacaiocht agus Gniomhartha
an Mhuinteora

Triail Tuisceana

»

Conas a dhéanaimid sainmhiniu
ar shin agus ar chos le haghaidh
uillinneacha idir 90° agus 180°
6s rud é nach ndéanaimid
triantain dhronuilleacha leis na
huillinneacha seo?

e Usaid comhordanaidi an
chiorcail aonaid.

»

»

Lion isteach Gniomhaiocht Daltai
3A.

Usaid an ciorcal aonaid chun sin
150°, cos 150° agus tan 150° a
aimsiu. Usaid direamhan chun na
freagrai a sheiceail.

» Léann daltai sin 150° agus
cos 150°. Deimhnionn siad
iad ag Usdid an aireamhain.
Cuireann siad na torthai seo
i gcomparaid le sin 30° agus
cos 30°.

» Seicedil freagrai; fiafraigh
de dhaoine aonair.

» An bhfuair gach
duine na freagrai
céanna le haghaidh
sin 150°, cos 150° agus
tan 150° ag Usaid na
gcomhordanaidi agus
an direamhain?

»

An féidir leat triantan dronuilleach
a dhéanamh sa dara ceathru le
huillinn (ag an mbunphointe) a
bhfuil na luachanna céanna aici
agus ata ag sin agus cos 150°?

e Tarraing ingear 6 Q' go
dti an x-ais ag cruthu
géaruillinne A ag an
mbunphointe sa dara
ceathrd. (Gniomhaiocht
Daltai 3B)

»

Lion isteach Gniomhaiocht Daltai
3B.

» Lionfaidh daltai isteach
Gniomhaiocht Daltai 3B.

» Cinntigh na luachanna
ata 4 lionadh isteach ag
na daltai i nGniomhaiocht
Daltai 3B.

»

Riomh sin A agus cos A na
huillinne A (nach bhfuil san ionad
caighdeanach) agus céimheasa
triantanula in Gsaid. Cad a thugann
tu faoi deara?

e Ta an sin agus an cos céanna
ag uillinn A agus ata ag
150°.

»

Conas a riomhann tu méid na
huillinne A?

A =180° - 150° = 30°
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Tascanna Foghlama Daltai:
lonchur an Mhdinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai a D'fhéadfadh a
bheith ann agus Freagra a
mBeifi ag suil leo

Tacaiocht agus Gniomhartha an
Mhuinteora

Triail Tuisceana

» Isian uillinn tagartha an
t-ainm ata ar uillinn A. An
bhféadfa cur sios a dhéanamh
uirthi?

» Lion isteach Gniomhaiocht
Daltai 3C.

e |sian ghéaruillinn i ata idir
ga téarmach d‘uillinn san
ionad caighdeanach agus an
X-ais.

» Cén claochlu (trasfhoirmiu)
a d'fhéadfa a Usaid chun
triantdn comhionann a
dhéanamh le OB'Q’ sa chéad
cheathra?

e [s é an siméadracht aiseach sa
y-ais a thugann an triantan
comhionann OBQ, le huillinn
A ag an rinn.

» Da bhri sin, cén gaol ata idir
c6imheas na dtaobhanna sa
triantan OB'Q’ agus céimheas
thaobhanna iomha an
triantdin sin sa y-ais?

e Tasiad cothrom go
huimbhriuil.

» Cad é an gaol idir céimheasa
triantanula an triantain OB'Q’
agus an triantain OBQ?

¢ Tasiad cothrom go
huimhriuil.

» Maidir le sin 30° agus cos 30°
ar thaobh amhain de agus sin
150° agus cos 150° ar an taobh
eile, cad até cosuil agus cad
ata difriuil?

e sin 150° = sin 30° agus
cos 150° = - cos 30°

» An bhfuil daltai in ann an
luach de shin 150° agus
de chos 150° a riomh agus
iad ag baint usaide as an
uillinn tagartha agus as
na comharthaf cearta?

» Lean an réasunaiocht seo
maidir le huillinn ar bith sa
dara ceathru agus criochnaigh
Gniomhaiocht Daltai 3D.

» Lionfaidh daltai isteach
Gniomhaiocht Daltai 3D.

» Téigh timpeall an ranga agus seiceail
Gniomhaiocht Daltai 3D de réir mar ata sé
a lionadh isteach. Nuair a bheidh sé lionta
isteach iarr ar dhaltai difritla na freagrai
a léamh amach agus fiafraigi de dhaltai
an ranga an aontaionn siad, agus mura
n-aontaionn, iarr orthu miniu a thabhairt.

» An bhfuil daltai in ann
sin, cos agus tan d'uillinn
ar bith sa dara ceathru
a riomh agus iad ag
baint Usaide as an uillinn
tagartha agus as na
comharthai cearta?
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Tascanna Foghlama Daltai: lonchur an
Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
a D'fhéadfadh a bheith ann agus
Freagra a mBeifi ag suil leo

Tacaiocht agus
Gniomhartha an
Mhuinteora

Triail Tuisceana

» Lion isteach Gniomhaiocht Daltai 4.

»

»

Lionann daltai isteach
Gniomhaiocht Daltai 4.

Seachnéidh daltai botuin agus
an uillinn tagartha a riomh
acu ma fhéachann siad ar an
léaraid den chiorcal aonaid in
ait an fhoirmle a fhoghlaim de
ghlanmheabhair

» Scaip Gniomhaiocht
Daltai 4.

»

An bhfuil daltai in
ann sin, cos agus tan
d'uillinn ar bith sa
trid ceathrd a riomh
agus iad ag baint
usaide as an uillinn
tagartha agus ar na
comharthai cearta?

» Lion isteach Gniomhaiocht Daltai 5.

»

Lionann daltai isteach
Gniomhaiocht Daltai 5.

» Meabhraigh do
na daltai léaraid
bheag a tharraingt i
gconai den chiorcal
aonaid, ina bhfuil
achoimre den eolas
faoi na feidhmeanna
triantanula.

»

An bhfuil daltai in
ann sin, cos agus
tan d'uillinn ar

bith sa cheathru
ceathrd a riomh
agus iad ag baint
usaide as an uillinn
tagartha agus ar na
comharthai cearta?

» http://www.wou.edu/~burtonl/trig.html

http://www.mathsisfun.com/geometry/
unit-circle.html (Scrollaigh sios go dti
bun an leathanaigh ghréasain chun an
feidhmchlairin ar an uillinn tagartha a
fheiceail).

» Taispeadin na
feidhmchlairini Java do
na daltai.

An gcuireann na
feidhmchlairini
Java le tuiscint na
ndaltai?

» Lion isteach an achoimre ar
Gniomhaiocht Daltai 6A.

Lionann na daltai isteach
Ghniomhaiocht Daltai 6A.

» Scaip Gniomhaiocht
Daltai 6.

» Faigh sin (-210°). Nior dhéilealamar ach
le luachanna deimhneacha le haghaidh
uillinneacha roimhe seo. Cad i an
difriocht idir uillinneacha deimhneacha
agus uillinneacha diultacha?

Léirionn uillinneacha
deimhneacha go bhfuil an
rothlu tuathalach agus léirionn
uillinneacha diultacha go bhfuil
an rothlu deisealach.
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Mhuinteora

Tascanna Foghlama Daltai: lonchur an

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai a D'fhéadfadh a

Tacaiocht agus
Gniomhartha an

Triail Tuisceana

ceathru?

» Cén ceathrud ina bhfuil -210°?

» Cad é an comhartha ata ar shin sa dara

» Cén uillinn dheimhneach atéd cothrom

An dara ceathru

Deimhneach

360°-210° = 150°

» Tar éis cupla néiméad
a thabhairt déibh,
iarr ar na daltai na
céimeanna a d'usaid | »
siad a lua agus gach
céim a léiriu ar an

bheith ann agus Freagra a Mhuinteora
mBeifi ag suil leo
» An féidir leat straitéis a mholadh chun |[e Tarraing an ciorcal aonaid. |[» larr ar na daltai » An bhfuil na daltai in
déileail le feidhmeanna triantanula teacht ar straitéis leo ann teacht ar straitéis
d'uillinneacha diultacha a riomh? féin ar dtus. leo féin, 6 tharla go

bhfuil siad cleachta le
tarraingt an chiorcail
aonaid?

An bhfuil na daltai
in ann Sin, Cos agus
Tan uillinne dhiultai a

Mar shampla cos 910°?

na 360°.

feidhmeanna triantanula a riomh
d'uillinneacha ata nios mé néa 360°?

» | nGniomhaiocht Daltai 6C déan an
cleachtadh ar uillinneacha atad nios mo

T4 gach rothlu de 360°
cothrom le huillinn de 0°.

910° = 2(360°) + 190° = 190°,
ata sa triu ceathrq, ait a
bhfuil cos diultach agus an
uillinn tagartha

190° - 180°= 10°.

cos 910° = — cos 10°.

teacht ar straitéis leo
féin ar dtus.

» Tar éis cupla néiméad
a thabhairt doibh,
iarr ar na daltai na
céimeanna a d'usaid
siad a lua agus gach
céim a léiriu ar an
gclar.

le -210°? gclar. riomh?
» Cad i an uillinn tagartha do -150°? e 30°
» Cén luach ata ar shin (-210°)? e .sin(-210)° =+ sin 30°.
» Déan na cleachtai i nGniomhaiocht
Daltai 6B ar uillinneacha diultacha.
» An féidir leat straitéis a mholadh chun | e Tarraing an ciorcal aonaid. » larr ar na daltai » An bhfuil na daltai

in ann sin, cos agus
tan le haghaidh
uillinneacha diultacha
a riomh?
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Tascanna Foghlama Daltai: lonchur
an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai:
Freagrai a D'fhéadfadh a
bheith ann agus Freagra a
mBeifi ag suil leo

Tacaiocht agus Gniomhartha an
Mhdinteora

Triail Tuisceana

» Cad iad na ceathruna inar féidir le
sin 0 a bheith deimhneach?

» Cad iad na ceathruna inar féidir le
sin 0 a bheith diultach?

» Cad iad na ceathruna inar féidir le
cos 0 a bheith deimhneach?

» Cad iad na ceathruna inar féidir le
cos 6 a bheith diultach?

» Sna gniomhaiochtai roimhe seo
dhiriomar ar aimsiu na huillinne
tagartha A, le haghaidh uillinn
0 a tugadh i ngach ceann de
na ceithre cheathru. Anois
déanfaimid iarracht 6 a aimsiu,
agus eolas againn ar luach A.

* An chéad cheathru agus an
dara ceathru

e An triu ceathru agus an
dara ceathru

e An chéad cheathru agus an
ceathru ceathru

e An dara ceathru agus an
trit ceathru

» Déan tagairt don léaraid
achoimre, Gniomhaiocht Daltai
6A.

» Cuir ceist ar dhaltai aonair.

e An bhfuil
na daltai
soiléir faoi
chombharthai na
bhfeidhmeanna
triantanula
sna ceathruna
difriula?

» Da mbeadh uillinn tagartha A
agat, cé mhéad luach de 6 a
d'fheadfadh a bheith ag an uillinn
tagartha seo?

» Scaip Gniomhaiochta Daltai 7.

» Cuir ceist ar dhalta aonair agus
fiafraigh den rang uile an
aontaionn siad leis an bhfreagra.

» Déan tagairt do na léardidi ar
Ghniomhaiocht Daltai 7A.

e Lionann na daltai isteach
na foirmli i nGniomhaiocht
Daltai 7A.

» Siuil thart. Seicedil obair gach
dalta agus ansin iarr ar dhaltai
aonair a c(h)uid freagrai a léamh
amach don rang le haghaidh
aontu/easaontu an ranga.
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Tascanna Foghlama Daltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai
a D'fhéadfadh a bheith ann agus
Freagra a mBeifi ag stil leo

Tacaiocht agus
Gniomhartha an
Mhuinteora

Triail Tuisceana

» Anois réiteoimid an chothromaéid
i nGniomhaiocht Daltai 7B ag
Usaid achoimre an chiorcail
aonaid agus na bhfoirmli i
nGniomhaiocht Daltai 7A.

e Qibrionn na daltai ina
mbeirteanna, ag plé na ceiste.

! 0°<0<360°

sinf = —
\2

» Cad ataimid ag iarraidh a fhail
anseo?

e Taimid ag iarraidh na
huillinneacha 6 golléir a fhail ait
a mbionn sinf = —

2

» Déanann an muinteoir
tagairt don achoimre
arinne na daltai i
nGniomhaiocht Daltai 6A.

» An raibh na daltai in ann
6 a scriobh i dtéarmai A
i nGniomhaiocht Daltai
7B?

» Conas ata a fhios agat cén
ceathru lena mbaineann an
uillinn 62

e Ta sin deimhneach, da bhri sin,
d'fhéadfadh 0 a bheith sa chéad
cheathru né sa dara ceathru.

» Tarraing aird na ndaltai ar
Ghniomhaiocht Daltai 6A.

» Conas a riomhfaidh tu an uillinn
tagartha A?

e Isian uillinn tagartha an
ghéaruillinn agus is é seo a sin
__ i.e.45°
\2

» Nuair a fhaigheann na
daltai ceist, an bhfuil
siad ag soiléiriu na ceiste
doéibh féin ar dtus?

» An bhféadfadh go mbeadh
feidhm thriantanuil dhiultach
ag baint leis an uillinn tagartha?
Minigh.

e Ni fhéadfadh sé go mbeadh
feidhm thriantanuil dhiultach ag
baint leis an uillinn tagartha 6
tharla gur géarduillinn a bhionn
ann i gcoénai.

» An bhfuil daltai ag Usaid
an chiorcail aonaid go
héifeachtach chun an
cheist a réiteach?

» Ma téd eolas agat ar an uillinn
tagartha, conas a riomhfaidh tu
an uillinn 6?

e Bain Usdid as na foirmli do gach
ceathru.
An chéad cheathra: 6 =A =45°,
An dara ceathra: 180°-0=A
. 0=180°-A =135°

» Réitigh an chothroméid thuas
., 1
s = /2. do gach luach ar 6.
Usaid an méid a d'fhoghlaim tu
faoi fheidhmeanna triantanula
do uillinneacha > 360°.

s 0=45° + n360° or
0=135°+n360°,ne”z

» An bhfuil na daltai
ag Usaid an méid a
d'fhoghlaim siad roimhe
seo faoi uillinneacha ata
nios mé na 360°?
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Tascanna Foghlama Triail Tuisceana
Daltai: lonchur an

Mhuinteora

Gniomhaiochtai Daltai: Freagrai a D'fhéadfadh a bheith ann
agus Freagra a mBeifi ag suil leo

Tacaiocht agus
Gniomhartha an
Mhuinteora

» Machnamh 1. Coincheap an chiorcail aonaid » Téigh timpeall » Ar fhoghlaim
an ranga agus na daltai na

» Scriobh sios 3 rud | 2. Uillinn san ionad caighdeanach tabhair aird sainmhinithe
a d'fhoghlaim tu ar leith ar aon seo agus an

faoi thriantanacht

3. An ga tosaigh agus an ga téarmach

cheisteanna ata

dtuigeann siad

inniu. ag na daltai iad?
4. Ag déanamh triantan dronuilleach sa chéad cheathru leis an agus cabhraigh
mbunphointe mar rinn leoiad a » An bhfuil siad
fhreagairt. ag Usaid na
5. Ag Usaid na gcdimheas triantanuil, agus ag fail amach go téarmaiochta
[éirionn na comhordandidi x agus y cos agus sin d'uillinn go tuisceanach
agus an bhfuil
6. Is féidir cos 150° agus sin 150° a fhail 6 chomhordandidi x agus y, siad ag usaid
ait a mbuaileann ga téarmach na huillinne le himline an chiorcail na dtéarmai
agus iad ag
7. Triantan dronuilleach ina bhfuil an ga téarmach mar thaobhagan labhairt le
sa dara ceathrd déanann sé uillinn A ag an mbunphointe sa chéile?
triantan dronuilleach, a bhfuil an cos céanna agus an sin céanna
aici agus ata ag 150°
8. T4 150° sa dara ceathru agus ta uillinn tagartha aige sa chéad
cheathru. T4 an mhéid chéanna de chos agus de shin acu sa da
cheathru, ach td comhartha difrivil ag 150° le haghaidh cos sa
dara ceathru.
» Scriobh sios aon 9. T4 an réasunaiocht chéanna in Usaid le haghaidh uillinneacha sa

rud ba dheacair
duit.

trid ceathru agus sa cheathru ceathru

10.Cothromoidi triantanula a réiteach, mar shampla, sinf = T
» Scriobh sios aon
cheist ata agat.
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Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid ’
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Gniomhaiocht Daltai 1

Foireann Forbartha

Gniomhaiocht Daltai 1A

1
— T~

// 0.9 \\
7~ N B
0.8 \e\
c 0.7 \
0.6
0.5
/ | AnDaraceathra | ,| |Ancheéad Cheathrd | \
/ 03 \
[ 02 \

0.1
-1| -0,9 -0.8 -0.7 -0.6 -0,5 -04 -0.3 -0.2 -0.1 o| 0.1 0.2 0,3 04 0.5 0.6 0,7 0.8 0.9 |1

0.1

0.2

\ 03 /
\ An Trit Ceathra 04l |An Ceathru Ceathrd /
\ /
\ 0.5
0.6 E
0.7
0.8
0.9 _~
D T ]
! An Ciorcal/Aonaid

An Ciorcal Aonaid - is ag (0,0) ata lar an chiorcail agus ta ga an chiorcail cothrom le 1
Is féidir cur sios a dhéanamh ar aon phointe ar imline chiorcail leis an ordphéire (x,y).
Is iad (0.6, 0.8) comhordanaidi B

Cad iad comhordanaidi C, D, agus E?

C= ,D= ,E=

Cén ceathru ina bhfuil x agus y deimhneach?

Cén ceathru ina bhfuil x diultach agus y deimhneach?

Cén ceathru ina bhfuil x deimhneach agus y diultach?

Cén ceathru ina bhfuil x diultach agus y dialtach?
Uillinneacha san ionad caighdeanach - ta an rinn ag an mbunphointe, agus is é an tusgha

an treo deimhneach den x-ais, agus is é an ga téarmach an ga eile a dhéanann an uillinn.

Gniomhaiocht Daltai 1B

Uillinneacha sa Chéad Cheathru
Tarraing uillinn 30° san ionad caighdeanach ar an gciorcal aonaid ar an mBileog
Gniomhaiochtai Daltai 1A. Marcail an tusgha agus an ga téarmach. Cuir an lipéad 6 ar
an bpointe ina mbuaileann an ga téarmach leis an imline.

Is iad comhordanaidi 6 na
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Gniomhaiocht Daltai 2

Foireann Forbartha

Gniomhaiocht Daltai 2A
Tarraing line ingearach 6 Q go dti an x-ais chun triantan dronuilleach a dhéanamh, ina bhfuil
(0,0) sa lar.
Cad é fad an taobhagain?

Cad é fad an urchomhairigh?

Cad é fad an chéngaraigh?

Ag usaid céimheas triantanuil, (ni direamhan), riomh sin 30°, cos 30° agus tan 30°.

sin 30° = cos 30° = tan 30° =

Cuir iad seo i gcomparaid le luachanna na gcomhordanaidi x agus y de chuid Q. Cad a
thugann tu faoi deara faoi chomhordanaidi x agus y de chuid Q agus na feidhmeanna:
triantanula sin 30°, cos 30° agus tan 30°? Seiceail na freagrai ag usaid aireamhain.

sin 30° = cos 30° = tan 30° =
Gniomhaiocht Daltai 2B jo.n Iri=1
1 P(x Y)
Is féidir seo a chur i bhfeidhm ar uillinn ar bith sa chéad / “::7
cheathru 0°<6<90° !
sin 0 = cos 0 = tan 0 = ol Oo T a0

NI

1(0.-1)

Gniomhaiocht Daltai 2C

Cad iad na comharthai a bheidh | Feidhm Thriantanuil | Comhartha sa chéad cheathru
ag sin, cos, agus tan sa chéad sin
cheathra? Cén fath a bhfuil na cos
comhartha sin ag sin, cos agus
tan sa chéad cheathru?

tan

Gniomhaiocht Daltai 2D

Marcail na huillinneacha 0° agus 90° san A/° 0° 90°

ionad caighdeanach ar an gciorcal aonaid, | Comhordanaidi ar
agus 6n méid ata foghlamtha agat, gan an gciorcal aonaid

aireamhan a usaid, scriobh sios an sin, cos, | cos A

tan de 0° agus de 90°. sin A
tan A
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Gniomhaiocht Daltai 3
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Gniomhaiocht Daltai 3A

Uillinneacha sa dara ceathra 90° < 6 < 180°

Ar an gciorcal aonaid ar Aguisin A, marcail uillinn 150° san ionad caighdeanach. Léigh
comhordanaidi x agus y an phointe Q’, ait a dtrasnaionn an ga téarmach an imline.

Is iad (x, y) an phointe Q' na

Usaid a bhfuil foghlamtha agat faoi chomhordanaidi na bpointi ar imline an chiorcail
aonaid, lion isteach:

cos 150° = sin 150° = tan 150° =
Cinntigh na freagrai seo ag usaid an aireamhain duit.
cos 150° = sin 150° = tan 150° =

Cuir i gcomparaid le

cos 30° = sin 30° = tan 30° =

Gniomhaiocht Daltai 3B

Tarraing line ingearach 6n bpointe 1,1 r[=1

Q’, go dti treo diultach na — jj\

h-x-aise, chun triantan dronuilleach Q'(-0.87,0.5) 4@:15&(}(0.87'0.5)
a dhéanamh leis an uillinn A ag an N '

mbunphointe. u ':. X .:«.’.7".’3*3(.)0 \

P i

/ (1.0)
/

/cs_' :
(=]
S
o

4,

~_ | _—
1(0.-1)

Usaid coimheasa triantanula sa triantan OB’Q’, chun iad seo a fhail A = Ccos A =

Gniomhaiocht Daltai 3C

Is i an uillinn tagartha an t-ainm atéa ar A. Déan cur sios ar an uillinn tagartha?
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Gniomhaiocht Daltai 3D
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Cad a thugann tu faoi deara faoi shin agus faoi chos na huillinne tagartha agus faoi
shin 150° agus faoi chos 150°?

Cad é an gaol idir an triantan OB’Q agus a iomha sa y- ais?

Cad é an coibhneas idir an triantan OB’Q’ agus a iomha sa y- ais?

Mar sin de, cad é an gaol idir c6imheas na sleasa sa triantan OB’Q’ agus céimheas sleasa

a iomha sa y- ais?

Mar sin de, ta 150° sa dara ceathru agus ta uillinn tagartha de aige sa chéad

cheathru.

" sin 150° = sin 30° =
1©.1) cos 150° = cos 30° =

r|=1
P'(-x,v)/ o \P X.v) Is féidir seo a chur i bhfeidhm ar aon

1 . uillinn sa dara ceathru
fo \x' : ,
1 . ' sin 0 =

|A| h --¢|’|’A| ) PR :|

:(_:1’:0:)\:::: :...:(.)... :(1:’(:)): cos 0 =

9
t

tan 0 =

sin A = opp/hyp = (A sa dara ceathru)

\\ 1 / cos A = adj/hyp = (A sa dara ceathrt)
\::/ sin A = (A sa chéad ceathrt)
1(0,-1) COS A = (A sa chéad ceathrd)

Réalaigh A i dtéarmai 6 agus 180° Cothromaéid (i)
Scriobh an gaol idir sin 0 sa dara ceathru agus sin A sa chéad cheathru

Athscriobh an freagra ag usaid na cothroméide (i) thuas

Scriobh an gaol idir cos 6 sa dara ceathru agus cos A sa chéad cheathru

Athscriobh an freagra ag usaid na cothroméide (i) thuas

Scriobh an gaol idir tan 6 sa dara ceathra agus tan A sa chéad cheathru

Athscriobh an freagra ag usaid na cothroméide (i) thuas
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Gniomhaiocht Daltai 3D
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Lion isteach na comharthai le haghaidh sin, cos, agus tan duillinn sa dara ceathru.

Feidhm Comhartha sa dara ceathru

sin

cos
tan

Ag usaid na huillinne tagartha, conas is féidir sin 130°, cos 130°, agus tan 130° a riomh?

Ag usaid na huillinne tagartha, conas is féidir sin 110°, cos 110°, agus tan 110° a riomh?

Ag usaid na huillinne tagartha, conas is féidir sin 170°, cos 170°, agus tan 170° a riomh?

Marcail uillinn 180° san ionad caighdeanach ar an gciorcal aonaid, agus ag usaid
comhordanaidi (na husaid aireamhan) scriobh sios sin, cos, agus tan de 180°. Bain usaid

as aireamhan chun na freagrai a sheiceail.

A/° 180°
Comhordanaidi ar an gciorcal aonaid
cos A
sin A
tan A
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Gniomhaiocht Daltai 4
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Uilleannacha sa triu ceathra 180° < 6 < 270°
Ar an gciorcal aonaid ata ar Aguisin A, marcail uillinn 210° san ionad caighdeanach. Léigh

comhordanaidi x agus y an phointe Q", ait a dtrasnaionn an ga téarmach an imline.

Is iad (x, y) an phointe Q" na ___ Mar sin: cos 210° = sin 210° = tan 210° =
Seiceail na luachanna seo ag uUsaid an aireamhain. cos 210° = sin 210° =
tan 210° = Déan comparaid le cos 30° = sin 30° = tan 30° =

An bhfuil gaol idir feidhmeanna triantanula sa chéad ceathri agus sa trit ceathra?

©1 | |zt Minia ar an ngaol
veosroh / | \Q vsros 1arraing line ingearach 6n bpointe Q”, le treo didltach na
| / 3 E h-x-aise, chun triantan dronuilleach OB’Q"” a dhéanamh.
. RS !
1o | [ 0 " 1.0) Cad é luach A i gcéimeanna?

Q"(-0.87,-0.5) ) / Q"(0.87,-0.5)

(0.-1)

Ag usaid na gcéimheas triantanuil sa triantan OB'Q”,

cad ésin A = cos A =
An uillinn tagartha an t-ainm ata ar A. Déan cur sios ar an uillinn tagartha?
Cad a thugann tu faoi deara faoi shin agus cos na huillinne tagartha agus faoi shin 210°
agus cos 210°?
Cad é iomha OB'Q” faoi S?
Cad é an gaol idir an triantan OB'Q” agus a iomha faoi S?

Mar sin cad é an gaol idir coimheas na sleasa ar an triantan OB’Q"” agus c6imheas na

sleasa ar a iomha faoi S,?

Mar sin, an uillinn 210° ata sa trit ceathra ta uilinn tagartha sa chéad ceathru aici.
sin 210° = sin 30°= , cos 210° = cos 30°=
01 | o Is féidir seo a chur i bhfeidhm ar uillinn ar bith sa triu
P TN ceathru
P'(-x,v)/ \P xy)  SINO=
/'/ 1o \\ cos 0 =
A ::::/'.l::.\: :,:»:A,/) : s tan @ =
10 y/-o / (1.0 sin A = urc/taobh = (A sa trit ceathru)
P"(-X,1y) o / cos A = cong/taobh = (A satriti ceathrd)
~_ |} sin A=__ (Asachéad ceathr()
(0--1) COS A= ___ (Asachéad ceathr)
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Scriobh A i dtéarmai 6 and 180°. Cothromoid (i)
Scriobh sios an gaol idir sin 6 agus sin A sa trit ceathru agus ansin athscriobh an freagra

ag usaid na cothroméide (i) thuas.

Scriobh sios an gaol idir cos 0 agus cos A sa triu ceathru agus ansin athscriobh an

freagra ag Usaid na cothromoide (i) thuas.

Scriobh sios an gaol idir tan 6 agus tan A sa trit ceathri agus ansin athscriobh an
freagra ag usaid na cothromoéide (i) thuas.

Lion isteach na comharthai le haghaidh cos, sin agus tan d’uillinn sa trit ceathru
Feidhm thriantanuiil Comhartha sa triu ceathru

sin
cos
tan

Ag Usaid na huillinne tagartha, riomh sin, cos, agus tan 220°.

Marcail uillinn 270° san ionad caighdeanach ar an gciorcal aonaid agus ag usaid
comhordanaidi (na husaid aireamhan) scriobh sios sin, cos, agus tan 270°.
Seicedil na freagrai ag usaid an aireamhain.

A/° 270°

Comhordanaidi ar an gciorcal aonaid
cos A

sin A

tan A
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Uilleannacha sa cheathru ceathra 270° < 6 < 360°
Ar an gciorcal aonaid ata ar Aguisin A, marcail uillinn 330° san ionad caighdeanach.

nm

Léigh comhordanaidi x agus y an phointe Q™, ait a dtrasnaionn an ga téarmach an

imline. Is é (x, y) an phointe Q™ na

Mar sin: cos 330° = sin 330° = tan 330° =
Usaid an t-dgireamhan: cos 330° = sin 330° = tan 330° =
Déan comparaid: cos 30° = sin 30° = tan 30° =

An bhfuil gaol idir feidhmeanna triantanula sa chéad cheathra agus sa cheathru
ceathra?

Miniu ar an ngaol

Tarraing line ingearach

1(0.1) Ir[=1 _
P I 6n bpointe Q™, le treo
/ 1 \ deimhneach na hx-aise, chun
Q'(-0.87,0.5) el BN Q(0.87,0.5)  triantan dronuilleach OBQ™ a

dhéanamh.

05
\\ . ”
~ To -
T -

S ,:, , /" ,\Ajﬁ-,,f?&r')\ N Cad é luach A i gcéimeanna?
(1.0} ¥ \'\,}"’::0 8 °] (1.0
L et \ I Ag Usaid céimheasa triantanula
Q"(-0-87.-0-5)\ &-/ Q”(0.87,-0.5) sa triantan OBQ™,
1 Cad ésin A =
~_ 1 —
o.,-1) cos A =

An uillinn tagartha an t-ainm ata ar A. Déan cur sios ar an uillinn tagartha?

Cad a thugann tu faoi deara faoi shin agus cos na huillinne tagartha agus faoi shin 330°
agus cos 330°?
Cad é iomha OBQ™ faoi S,?
Cad é an gaol idir an triantan OBQ™ agus a iomha faoi S,?

Mar sin cad é an gaol idir coimheas na sleasa ar an triantan OBQ"™ agus c6imheas iomha

na sleasa faoi S,?

Mar sin, an uillinn 330° ata sa cheathru ceathru ta uilinn tagartha sa chéad ceathru
aici.
sin 330° = sin 30°= cos 330° = cos 30°=

© Foireann Forbartha Tionscadal Mata 2009 www.projectmaths.ie 22



Plean Teagaisc agus Foghlama 9: An Ciorcal Aonaid

Tionscadal

Gniomhaiocht Daltai 5

Foireann Forbartha

O | =1 Is féidir seo a chur i bhfeidhm ar uillinn ar bith sa cheathr ceathru
Qlx v)/ - \o w SINO=
[N ] -
r A X cos 0 =
‘ :/'."Arw?ﬂ ‘
o] 7S Bl a0 tan 0 =
Qx y{\ B Q"xy) SiN A = urc/taobh = (A sa cheathru ceathr)
— cos A = cong/taobh = (A sa cheathru ceathrt)
sin A = (A sa chéad cheathrd) cOs A = (A sa chéad cheathr()

Scriobh A i dtéarmai 6 agus 360 °.
Scriobh sios an gaol idir sin 6 agus sin A sa cheathru ceathri agus ansin athscriobh an

freagra ag usaid na cothromoide (i) thuas.

Scriobh sios an gaol idir cos 0 agus cos A sa cheathru ceathri agus ansin athscriobh an

freagra ag usaid na cothromoide (i) thuas.

Scriobh sios an gaol idir tan 6 agus tan A sa cheathru ceathri agus ansin athscriobh an

freagra ag usaid na cothromoide (i) thuas.

Lion isteach na comharthai le haghaidh cos, sin, agus tan d’uillinn sa cheathru ceathru.

Feidhm thriantanuil Comhartha sa cheathru ceathru

sin

cos

tan

Ag usaid na huillinne tagartha, riomh sin, cos, agus tan 315°. Biodh na freagrai i

bhfoirm surda.

Marcail uillinn 360° san ionad caighdeanach ar an gciorcal aonaid agus ag usaid
comhordanaidi (na husaid direamhan) scriobh sios sin, cos, agus tan 360°. Seicedil na

freagrai ag usaid an aireamhain.

A/° 360°
Comhordanaidi an chiorcail aonaid
cos A
sin A
tan A
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Gniomhaiocht Daltai 6A

go léir a fhail
I ngach ceathru, ar an gciorcal aonaid, lion isteach an

Achoimre ar conas feidhmeanna triantanula na n-uilleannacha

chéad litir den fheidhm thriantanuil ata deimhneach i o0
ngach ceathru. / : \
Marcail uillinn 6 agus a huillinn tagartha A i ngach o | ar s
ceathra. ol .0
Usaid ciorcal aonaid difriuil i ngach cas. B
I ngach ceathru lion isteach an fhoirmle do gach uillinn \\ [ /
tagartha nuair a thugtar uillinn 6 sa cheathru sin. 0.-1)
1.1 [(0,1) £(0,1)
1¢ [© 1€
/N VAR BN /| AN
O\ o e 00 o LT Jao @al o T o
S N S AN /
:_(0.-1) ;(0.-1) :(o.-n

Gniomhaiocht Daltai 6B
Uillinneacha Diultacha

Riomh iad seo gan aireamhan a usaid. Taispeain na céimeanna.
sin (-120°)

cos (-120°)

tan (-120°)

Gniomhaiocht Daltai 6C
Uillinneacha ata nios mo na 360°

Riomh iad seo gan aireamhan a usaid. Taispeain na céimeanna.

sin 450° sin 1250°
cos 450° cos 1250°
tan 450° tan 1250°
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Gniomhaiocht Daltai 7A

£(0,1) (0,1)

G

/( e I s > /? %%\
yd i R
PR . . . \A\ h 7\ \A\ . MR . . PR . . \A\ h . \A\ . X . .
A FN\A A A
(-1,0) [ (1.0 1,0 Q\l/ (1.0
/ =05 =05
. - " An Tria a

[(0,-1) [(0,-1)

Ma ta eolas againn ar A conas a riomhfaimid 6? Tarraing an ciorcal aonaid i gconai.

An ceathru ina 14 2u 3u 44
bhfuil ga
téarmach 6

An fhoirmle do | A= A= A= A=
A (uillinn
tagartha)

An fhoimle do 0 | 6= 0= 0= 0=
i dtéarmai A

Gniomhaiocht Daltai 7B
Réitigh an chothroméid cos 6 = N3 nuair 0° <0 < 360° (Bain leas as na tablai)

Cad é ata a lorg againn?

Cad iad na ceathrana ina bhféadfadh 6 a bheith suite agus cén fath?

Toisc gur géaruillinn i an uillinn tagartha cad é comhartha na bhfeidhmeanna

triantanudla a bhaineann leis na huillinneacha tagartha?

Cad é luach na huillinne tagartha (an géaruillinn leis an luach seo ar cos)?

Ma ta an uillinn tagartha ar eolas, cad iad na luachanna a d’fhéadfadh a bheith ann le
haghaidh 6?

Réitigh an chothromoéid sin 6 = - ﬁ
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An Ciorcal Aonaid
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